04. Interní a externí systémová rozhraní, zásady návrhu rozhraní, komponentový přístup, jeho návrh a formalismy, integrace subsystémů.(A4M33NMS)

Systémová rozhraní

Pod pojem systémové rozhraní se vejde leccos. V obecnosti jde o takovou oblast nebo vrstvu systému, která umožňuje komunikaci s okolím. Příklady typických rozhraní pro různé typy systémů uvádí tabulka:

	Systém
	Vstupní rozhraní
	Výstupní rozhraní

	Konzolová aplikace
	Parametry příkazové řádky, Soubor, STDIN (standardní vstup)
	STDOUT (standardní výstup), STDERR (standardní chybový výstup), Soubor

	Desktopová aplikace
	GUI (grafické uživatelské rozhraní)
	GUI, tiskárna, apod.

	Klasická webová aplikace
	Web GUI, parametry webové aplikace (GET,POST), Cookies
	Web GUI, Soubor, Parametry cookies

	Webový server
	http protokol - příkazy GET,POST,PUT,DELETE
	http protokol – (HTML stránka, XML dokument, libovolný jiný zdroj)


Jak je patrné na příkladu webové aplikace a webového serveru. Práce s webovou aplikací využívá komunikaci hned s několika rozhraními, protože webová aplikace přirozeně běží na nějakém webovém serveru (a to nemluvíme o vrstvách síťové komunikace, které mají svá rozhraní též). Z pohledu webové aplikace je systémové rozhraní definováno například pomocí parametrů adresní řádku a je to v tomto kontextu rozhraní interní. http rozhraní webového serveru je zde rozhraním externím. Webová aplikace s ním přímo nepracuje, ovšem je podobou externího rozhraní do určité míry ovlivněna.
Zásady návrhu rozhraní

Mnoho zásad je závislých přímo na systému a uvažované úrovni komunikace. Obecnými vlastnostmi, která jsou od rozhraní očekávána jsou univerzalita a zapouzdření. 
Univerzalita v tom smyslu, že nám rozhraní definuje univerzální způsob, jakým lze s daným systémem komunikovat, ať už je vnitřek systému jakýkoli. Ten se může i změnit, což by při zachování rozhraní (v ideálním případě) nemělo nijak ovlivnit zbytek systému. 
Zapouzdření pak znamená, že komunikace se systémem je možná právě skrze rozhraní a nijak jinak – systém je nedostupná krabice a veškerá práce s ním probíhá skrze vnější obal – rozhraní.
Formální popis rozhraní

Rozhraní musí být možné popsat nějakým formálním způsobem, aby mohlo být správně využíváno ostatními systémy. K tomuto účelu slouží skupina jazyků IDL (interface description language nebo iterface definition language). Takových jazyků je celá řádka (http://en.wikipedia.org/wiki/Interface_description_language), z těch podstatnějších vyjmenujme:
· WSDL pro webové služby a protokol SOAP

· OMG IDL a Java IDL pro systém CORBA

· Microsoft IDL, který rozšiřuje OMG IDL pro použití se systémem DCOM
Výhody komponentního (modulárního) přístupu

· Redukuje čas nutný k vývoji, jelikož umožňuje rozdělit práci mezi nezávislé vývojové týmy

· Přináší flexibilitu – je možné dramaticky změnit jeden modul, aniž by to znamenalo jakékoli úpravy modulů dalších

· Přináší větší přehlednost – pokud se systém rozdělí do logických celků, může dojít ke zvýšení kvality návrhu, jelikož lze systému lépe porozumět

· znovupoužitelnost celého modulu

Komponentní programování
http://en.wikipedia.org/wiki/Component-based_software_engineering
Komponentní programování spočívá v rozdělení aplikace na komponenty, které poskytují nějakou logicky ucelenou funkcionalitu, která je okolnímu světu zpřístupněna skrze rozhraní. Na komponenty se lze dívat také jako na poskytovatele služeb, potom mluvíme v podstatě o SOA (architektuře orientované na služby).
Důležité vlastnosti komponent:

· Nahraditelnost – komponentu musí být možné nahradit jinou komponentou poskytující stejné rozhraní, aniž by to ovlivnilo funkčnost zbytku systému

· Opětovná použitelnost – kvalitní komponentu lze opakovaně využívat v různých projektech. Vyplývá to z ucelenosti její funkcionality, která by se měla týkat takového celku, který drží logicky pohromadě a zastupuje nějaký reálný problém. Jak uvádí wikipedie, důležitým doplněním je fakt, že taková komponenta ovšem musí být dobře dokumentovaná a pečlivě testovaná.

· Soudržnost – (cohesion) – funkce komponenty (modulu) spolu souvisí – týkají se jednoho uceleného problému

· Low coupling – komponenta může být závislá na činnosti jiné komponenty pouze prostřednictvím posílání zpráv (messaging).

V Javě se s komponentním programováním můžeme setkat pod názvem  Enterprise Java Beans. Více viz odpovídající otázka z předmětu WA2.
Rozdíl mezi OOP a komponentním programováním
Objekty v OOP se snaží striktně odrážet reálný svět a komunikaci, která probíhá v něm. Neměly by se zde vyskytovat zcela virtuální „pomocné“ objekty, které dávají smysl programátorovi, ale nikoli běžnému uživateli. S tímto požadavkem se komponentní programování vůbec netrápí – komponenta zkrátka poskytuje logicky ucelenou funkcionalitu užitečnou pro daný programátorův cíl.
Integrace subsystémů

Široká disciplína, která řeší propojení více různých komponent, aplikací či (sub)systémů. 
Metody systémové integrace

· Vertikální integrace – komponenty jsou vzájemně navázány napřímo pomocí definovaných rozhraní podle své funkcionality. Je to intuitivní řešení, výhodou je, že je krátkodobě nejlevnější, protože jsou do procesu zahrnutí jen dodavatelé jednotlivých komponent. Nevýhodou je, že není možné vyměnit komponentu za jinou, pokud by to znamenalo změnu rozhraní nebo přidat novou komponentu – takové změny jsou pak drahé.

· Hvězdicová integrace (spaghetti) – každý subsystém je propojen se všemi ostatními. Výhodou je vysoká opětovná využitelnost kódu – vše, co už je někde řešeno, lze snadno využít. Peklo začíná ve chvíli, kdy chceme přidat novou komponentu do systému.

· Horizontální integrace – známá také jako Enterprise Service Bus (ESB) – zavádí specializovaný subsystém (middleware), který řeší komunikaci mezi ostatními subsystémy. Každý subsystém má pouze jedno rozhraní , a sice to pro komunikaci s ESB. Řešení tohoto typu je vysoce flexibilní.
Enterprise Application Integration (EAI)

- integrace vzdálených zdrojů souvisí s rozvojem internetu a zrychlení konektivity
- Pokud spolu jednotlivé aplikace nedokáží komunikovat, musí si každá z nich udržovat svou vlastní kolekci dat - to je velmi neefektivní. Proto se zavádí integrace systémů.

- integrace usnadňuje a automatizuje business procesů napříč celou organizací

- jednotlivé aplikace mohou běžet na odlišných OS, technologiích, mají data uložena v různých DB, proto spolu musí komunikovat přes předem specifikované rozhraní, které není na těchto implementacích závislé

Typické implementace: MS BizTalk Server, IBM WebSphere ESB, Apache ServiceMix, Open ESB …

Integrační vzory

· Mediation (intra-communication)

· EAI vystupuje v roli prostředníka ve vnitřní komunikaci

1. když nastane nějaká událost v jedné z integrovaných aplikací (nový záznam, dokončená transakce), aplikace uvědomí EAI o této události

2. EAI uvědomí o události ostatní integrované aplikace, kterých se událost týká

· Federation (inter-communication)

· EAI vystupuje v roli prostředníka ve vnější komunikaci

· EAI tvoří fasádu pro události přicházející z vnější

· EAI dává k dispozici vnějšímu světu jen některé části rozhraní integrovaných subsystémů

1. EAI dostane zprávu zvnějšku

2. EAI deleguje požadavek na patřičný subsystém

3. subsystém vrátí odpověď do EAI

4. EAI vrátí odpověď klientovi
Oba zmíněné vzory často fungují současně.
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